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ASSETS RESTRUCTURING - AS OBJECTIVE PRECONDITION OF 
PROVIDING THE FINANCIAL STABILITY IN UKRAINIAN BANKS 

У статті розглянуто теоретичні та практичні аспекти 
реструктуризації активів, викладено економіко-правові засади здійснення 
реструктуризації активів банку, розкрито правові норми, що 
регламентують порядок та принципи роботи із токсичними активами, 
проведено аналіз частки проблемних кредитів у активах банків України у 
період 2008 – поч. 2015 р. та визначено регуляторний вплив на банки, що не 
вживають належних заходів із зниження наявного обсягу та недопущення 
появи негативно класифікованих активів. 

В статье рассмотрены теоретические и практические аспекты 
реструктуризации активов, изложены экономико-правовые основы 
осуществления реструктуризации активов банка, раскрыто правовые 
нормы, регламентирующие порядок и принципы работы с токсичными 
активами, проведен анализ доли проблемных кредитов в активах банков 
Украины в период 2008 – нач. 2015 и определены регуляторное влияние на 
банки, не принимают надлежащих мер по снижению имеющегося объема и 
недопущения появления негативно классифицированных активов. 

In the article describe theoretical and practical aspects of asset restructuring, 
defined economic and legal principles of the bank's assets restructuring, analysed 
legal rules that regulate procedure and principles of working with non-performing 
assets and their share in ukrainian banks assets in 2008 – beg. 2015. Also defined 
regulator's impact on banks that don't take appropriate measures to reduce the 
volume of existing and prevent the emergence of adversely classified assets. 
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ВСТУП 
Глобальна фінансово - економічна криза, яка мала 

місце у другій половині 2008 р. і до початку 2010 р. 
значною мірою поглибила наявні суперечності та 
проблеми у банківській системі України та вплинула 
на фінансову стійкість та стабільність 
функціонування фінансового сектору через різке 
погіршення якості активів та ліквідності банків 
України.  

У цьому контексті механізми попередження та 
запобігання погіршення якості активів набувають 
істотного значення та вимагають проведення низки 
заходів, спрямованих на покращення якості активів, 
адже без стійкої та стабільно діючої банківської 
системи неможливо розвивати економіку країни та 
вирішувати соціальні завдання. 

Проблематиці дослідження доцільності та 
процедурності застосування реструктуризаційних 
заходів у відношенні до активів банку значна увага 

приділена у працях відомих західних науковців: 
Фроста Р., Мишкіна Р., Фішера І. Серед вітчизняних 
фахівців можна виділити дослідження таких учених, 
як: Александров О., Барановський О., Вовчак О., 
Кузнєцова С., Криклій О., Міщенко В., Стефани-
шина А., Смовженко Т., Сугоняко О., Турчин Н., 
Шелудько Н., Шпиг Ф. та інші. 

Водночас незважаючи на численні публікації з 
окресленої проблематики, сьогодні у вітчизняній 
економічній літературі залишаються дискусійними та 
недостатньо розробленими, як в науковому, так і в 
практичному аспектах, питання відносно вироблення 
універсальних підходів до проведення реструкту-
ризації активів, а також запровадження уніфікованих 
механізмів боротьби із значною часткою проблемної 
заборгованості у структурі активів банків України, 
що значно впливає на результативність, ефективність 
та стабільність роботи банківської системи. 
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МЕТА СТАТТІ 
Дослідження процесу здійснення реструктуризації 

активів банків, а також виокремлення головних 
чинників, що впливають на прийняття рішення щодо 
реабілітації чи ліквідації проблемної заборгованості 
задля покращення якості кредитного портфеля банків 
України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

даного дослідження є праці провідних профільних 
науковців, матеріали періодичних видань, ресурси 
глобальної мережі Internet, нормативно-правові акти 
України та положення Базельського комітету з питань 
ведення банківської діяльності.  

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, наукової абстракції, 
порівняння та узагальнення законодавчих вимог 
України та положень Національного банку України. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
 Значна інтегрованість банківської системи 

України до світового економічного простору, як 
наслідок глобалізаційних процесів у фінансовому 
секторі України, призвела до безперешкодного 
проникнення та дії негативних, дестабілізуючих 
чинників світової фінансової кризи.  

Проявом даних негативних тенденцій у 
банківській системі України стало зменшення 
прибутків, зниження платоспроможності клієнтів та 
контрагентів, виявлення значної кількості 
управлінських прорахунків, що спричинили значний 
приріст частки негативно класифікованих активів, 
унаслідок чого виникла об’єктивна необхідність у 
приведенні діяльності банків до вимог та 
особливостей зовнішнього середовища шляхом 
реструктуризації основоположних напрямів 
діяльності, серед яких першочерговими стали 
реструктуризаційні заходи, спрямовані на 
відновлення якості активів та створення передумов 
для подальшого посткризового відновлення 
банківської системи України.  

Проблемна заборгованість, яка у значній мірі 
впливає на якість активів банків, є природнім 
елементом кредитного портфеля будь-якого 
комерційного банку, незважаючи на його якість та 
рівень ефективності управління кредитними 
ризиками.  

У контексті цього важливим є визначення її 
граничного розміру для кожного окремого банку з 
метою подальшого вироблення набору заходів щодо 
її мінімізації та приведення до безпечних розмірів, 
адже велика частка проблемних кредитів свідчить про 
зниження миттєвої та загальної ліквідності, а також є 
індикатором погіршення фінансового стану банку, 
що, у свою чергу, потребує запровадження 
відповідних реструктуризаційних заходів задля 
приведення активів банку до відповідних 
нормативних значень із одночасним дотримання 
вимог щодо резервування за різними видами активів.  

Одночасно слід зазначити, що рівень простроченої 
кредитної заборгованості не є визначальним 
чинником, який впливає на результати діяльності 
банків України. Водночас, як засвідчує світовий 

досвід проведення реструктуризаційних заходів 
останніх років, переважна частина дій, спрямованих 
на відновлення нормального функціонування банків-
ської установи, направлена, у першу чергу, на 
реструктуризацію активів банку через зниження 
частки проблемної заборгованості.  

Тлумачення процесу реструктуризації проблемної 
заборгованості відображається у постанові Правління 
Національного банку України від 25.01.2012 №23 
“Про затвердження Положення про порядок 
формування та використання банками України 
резервів для відшкодування можливих втрат за 
активними банківськими операціями” - як зміна 
істотних умов за первісним договором шляхом 
укладання додаткової угоди з боржником у зв'язку з 
фінансовими труднощами боржника (за визначенням 
банку) та необхідністю створення сприятливих умов 
для виконання ним зобов'язань за активом [1]. 

 На основі цього на нинішньому етапі 
функціонування банківської системи, найбільш 
прийнятними та широко вживаними є заходи, щодо 
управління проблемною заборгованістю комерційних 
банків, за допомогою: 

- методів реабілітації, що полягають у розробці 
спільно із позичальником плану дій щодо повернення 
кредиту шляхом зміни процентної ставки; скасування 
(повністю або частково) нарахованих і несплачених 
боржником фінансових санкцій (штрафу, пені, 
неустойки) за несвоєчасне внесення платежів за 
заборгованістю боржника; зміна графіка погашення 
боргу (строків і сум погашення основного боргу, 
сплати процентів/комісій); зміни розміру комісії. 
Доречно відмітити, що реструктуризація кредиту у 
такому випадку є правом банківської установи, а не її 
обов’язком. Через це, враховуючи особливості 
конкретної кредитної історії, банк не завжди йде 
назустріч клієнту, тому у разі погодження кредитним 
комітетом банку процедури реструктуризації 
кредиту, позичальнику варто теж іти на поступки, 
адже процес реструктуризація проблемної 
заборгованості - це компроміс обох сторін [2]; 

- методів ліквідації проблемного кредиту, що 
полягають у повному або ж частковому погашенні 
проблемного кредиту шляхом продажу забезпечення 
за кредитом чи іншого майна позичальника, 
залучення до погашення кредиту гарантів та 
поручителів, продаж або передача проблемного 
активу третій стороні або його списання [3]. 

Слід зазначити, що, як для першого, так і для 
другого методу боротьбі із проблемною 
заборгованістю задля максимізації частки повернутих 
кредитів, доречним є використання заходів, 
спрямованих на застосування диференційованого 
підходу до різних видів проблемних кредитів: 
іпотечних, автокредитів, споживчих.  

Диверсифікованість підходів у роботі із 
зазначеними найбільш поширеними проблемними 
видами кредитної заборгованості зумовлена різними 
строками, сумами заборгованості, розмірами 
періодичного платежу, який здійснює позичальник, 
тому для запобігання створення дискримінаційних 
умов стосовно того чи іншого продукту необхідно 
врахувати специфіку кожного з них [4, стор.12–17] 
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задля вироблення найбільш прийнятного механізму 
роботи із конкретним типом проблемної 
заборгованості.  

Проте навіть через очевидну практичність 
застосування окреслених методів та підходів їм 
притаманна низка суттєвих недоліків, серед яких, на 
думку Т.М. Болгар, найбільш вагомими є: 

- ймовірність того, що навіть після 
реструктуризації кредит не перестане бути 
проблемним; 

- втрата ліквідності;  
- відволікання значної частини фінансових 

ресурсів від основної діяльності у вигляді резерву за 
кредитними операціями банку [5]. 

Перелік основоположних негативних чинників 
проведення реструктуризаційних заходів стосовно 
проблемних активів банку, у значній мірі 
визначається сподіваннями банку на повернення 
кредиту та повного відшкодування його вартості та 
витрат на його обслуговування, що затягує процес 
визнання проблемної заборгованості як такої, що не 
буде повернута та повинна бути списаною.  

Особливість процедури списання проблемної 
заборгованості полягає у тому, що вона 
застосовується у випадку, коли було вичерпано усі 
можливі заходи щодо повернення заборгованості у 
встановленому порядку або ж суми повернутих 
коштів у процесі реалізації заставного майна чи 
інших заставних фінансових інструментів виявились 
меншими, ніж кредитна заборгованість і подальше 
продовження обслуговування кредиту не є доцільним 
та може спричинити до значно більших витрат.  

Комплекс даних заходів у посткризовому періоді 
призвів до покращення динаміки, яка відображає 
частку проблемних кредитів у активах комерційних 
банків України, проте уже із початку 2014 року, під 
тиском політичної нестабільності та низки 
дестабілізуючих внутрішньодержавних чинників, 
обсяг проблемної заборгованості вперше у після 
кризовому періоді відобразив зростання та досяг 
станом на 01.12.2015 року рівня 21,20% (рис. 1), що у 
свою чергу, значно перевищує показники пікового за 
часткою проблемних кредитів посткризового 2010 
року. 

 
Рис. 1. Частка проблемних кредитів у активах банків України станом на 01.01.2008 – 01.12.2015 р. 

(%) [Джерело: www.bank.gov.ua [6]] 
 
Дана динаміка, ілюструючи частку простроченої 

заборгованості за кредитами у загальній сумі 
кредитів, відображає негативні тенденції у 
банківському секторі України та, як наслідок, 
спричиняє загрозливі перспективи для економіки 
України у майбутньому.  

Основною передумовою цьому, на наш погляд, 
слугуватиме зниження платоспроможності населення 
на фоні девальвації гривні, що може призвести до 
подальшої негативної динаміки збільшення 
проблемної заборгованості із одночасним 
унеможливленням відшкодування банком витрат за 
наданими кредитами та неможливістю у повному 
обсязі виконувати покладені на них обов’язки. 

У той же час, з боку банків, наявність та 
збільшення частки проблемної заборгованості 
зумовлена ліберальними підходами банків до оцінки 
платоспроможності позичальників при наданні 
кредитів та формуванні резервів на покриття ризиків, 
а також через неналежну ефективність роботи банків 
України з проблемними активами. 

У зв'язку з цим банкам України слід звернути 
увагу на необхідність неухильного дотримання вимог 

Постанови № 23 від 25.01.2012 “Про затвердження 
Положення про порядок формування та використання 
банками України резервів для відшкодування 
можливих втрат за активними банківськими 
операціями” при класифікації активних операцій, 
зокрема для об'єктивного визначення категорії якості 
за реструктуризованими кредитами, правильного 
врахування вартості прийнятного забезпечення, 
визначення єдиної категорії якості за всіма 
кредитами, наданими одному позичальнику 
(найнижчої) тощо [1]. Адже, у разі невжиття банками 
ефективних заходів щодо зниження кредитних 
ризиків, Національний банк України буде змушений 
відповідно до вимог Постанови № 346 від 17.08.2012 
“Про затвердження Положення про застосування 
Національним банком України заходів впливу за 
порушення банківського законодавства” заборонити 
банку, в якого обсяг негативно класифікованих 
активів перевищує 10 відсотків суми класифікованих 
активів, надавати бланкові кредити та/або 
здійснювати активні операції з інсайдера-
ми/пов'язаними особами та/або залучати вклади 
фізичних осіб [7]. 
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Отже, комплексність дій щодо проведення 
кредитної діяльності у банках, за умов зниження 
обсягів кредитування, зменшення депозитної бази 
повинна бути скоригована та реалізована у кредитній 
політиці банків, яка має бути спрямованою на 
надання кредитів надійним позичальникам. Це, у 
свою чергу, повинно забезпечити значно вищий 
рівень гарантованості та своєчасності повернення 
кредитних ресурсів через виключення 
необґрунтовано швидких процедур розгляду заявок 
та надання ризикових кредитів під високі процентні 
ставки, адже здійснення кредитування під високі 
процентні ставки ускладнює ведення ефективного 
банківського бізнесу, а також свідчить про високий 
кредитний ризик, який банки мають враховувати при 
класифікації кредитів та формуванні резервів з метою 
покриття ризиків за такими кредитними операціями. 

ВИСНОВКИ 
Отже, реструктуризація активів банківської 

системи України має розглядатися як одне з 
пріоритетних завдань розвитку національної 
економіки загалом. У з в'язку із цим розроблення та 
впровадження конкретних практичних заходів, 
спрямованих на вирішення проблем, пов'язаних із 
реструктуризацією негативно класифікованих 
активів, які є передумовою виникнення таких 
дестабілізуючих чинників, як недостатня капіталі-
зація української банківської системи, зниження 
довіри до банків, зниження ліквідності, замороження 
резервів за кредитними операціями, підвищення 
ризиковості здійснення діяльності, слід вважати 
необхідними умовами зміцнення стійкості банків-
ського сектору, підвищення довіри до нього з боку 
інвесторів, вкладників і кредиторів, а також – 
підвищення його ролі у стимулюванні збалансованого 
розвитку всіх галузей і секторів економіки України, 

що, у свою чергу, повинно базуватись на 
скоординованих та злагоджених діях, як з боку 
банків, так і з боку регуляторів ринку.  
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